
 

 VW-1034-a-24-1-c 11 lees verder ►►► 

Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 10 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit tekst 3 om de eis van generaliseerbaarheid te illustreren  1 
• een bekritisering van de conclusie van het onderzoek op basis van de 

steekproef, met een toepassing van de eis van generaliseerbaarheid  1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens tekst 3 is in het onderzoek 90% van de statushouders Syrisch 

en is 50% van de gehele Nederlandse populatie van statushouders 
Syrisch (r. 13-17).  1 

• Dat wil zeggen dat het niet duidelijk is of de resultaten hetzelfde 
zouden zijn als een ander deel van de populatie, zoals een steekproef 
met meer statushouders van een andere afkomst, mee had gedaan 
aan het onderzoek naar de logeerregeling. Dus is op basis van deze 
dataverzameling de generaliseerbaarheid van de conclusie 
betwijfelbaar. 1 

 
 

Opgave 3  Duidelijke taal van de Europese Commissie? 
 

 11 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat:  
• ‘gemankeerde communicatie’ of een omschrijving daarvan en 

informatie uit tekst 4 waaruit gemankeerde communicatie blijkt 1 
• een uitleg dat het taalgebruik van de Europese Commissie van invloed 

kan zijn op de politieke cohesie in de Europese Unie, met een 
toepassing van een omschrijving van politieke cohesie 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens tekst 4 heeft de Europese Commissie een ondoorzichtige 

schrijfstijl in een technocratische stijl en met veel vakjargon (r. 10-17). 
Dat wil zeggen dat bestuurders en politici een eigen taal hebben die 
door burgers niet wordt begrepen, wat een probleemgebied van 
politieke cohesie is. 1 

• Dat de Europese burgers de taal van de Europese Commissie niet 
verstaan, belemmert de binding die Europese burgers voelen met de 
Europese Unie. Dus kan het taalgebruik van de Europese Commissie 
van invloed zijn op de politieke cohesie in de Europese Unie.  1 

 



 

 VW-1034-a-24-1-c 12 lees verder ►►► 

Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 12 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit tekst 4 om een aanname van het conflict-paradigma of 

van het sociaalconstructivisme-paradigma te illustreren 1 
• een toepassing van de gekozen aanname van het conflict-paradigma 

of van het sociaalconstructivisme-paradigma 1 
• een redenering dat het taalgebruik van de Europese Commissie het 

gezag van de EU onder Europese burgers kan aantasten, met een 
toepassing van de omschrijving van het kernconcept gezag 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Rauh geeft aan dat door het technocratische taalgebruik van de 

Europese Commissie het beeld kan worden neergezet van een 
Brusselse elite die is losgezongen van Europese burgers (r. 17-21).  1 

• Volgens het conflict-paradigma kunnen ongelijkheden, zoals het wel of 
niet beheersen van technocratische taal, tot conflicten leiden. Dat wil 
zeggen dat ongelijkheden in het taalgebruik tussen Europese politici, 
die deze technocratische taal wel beheersen, en Europese burgers, die 
deze technocratische taal niet beheersen, tot verzet kunnen leiden 
onder Europese burgers over besluiten van de Europese Commissie. 
of 
Volgens het sociaalconstructivisme-paradigma geven actoren samen 
betekenis aan de sociale werkelijkheid. Dat wil zeggen dat critici van 
de EU en de Europese Commissie met haar technocratische 
taalgebruik samen betekenis geven aan de EU, namelijk het beeld van 
een Brusselse elite die losstaat van Europese burgers. 1 

• Dit verzet tegen de EU / deze elitaire betekenis van de EU kan de 
legitimiteit van de EU onder Europese burgers aantasten. Dus kan het 
taalgebruik van de Europese Commissie het gezag van de EU onder 
Europese burgers aantasten. 1 

 



 

 VW-1034-a-24-1-c 13 lees verder ►►► 

Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 13 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• een toepassing van de drempel ‘beslissen over een beleidsmatige 

oplossing van problemen’ uit het barrièremodel of een omschrijving 
daarvan en informatie uit tekst 4 om de derde drempel te illustreren 1 

• een toepassing van een omschrijving van hindermacht 1 
• een uitleg dat de Europese Commissie door haar taalgebruik kan 

vermijden dat lidstaten in het besluitvormingsproces over financiële 
steun hindermacht inzetten, met informatie uit tekst 4 om hindermacht 
te illustreren 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens Rauh kan de discussie over financiële steun voor lidstaten 

hoog oplopen binnen de EU (r. 28-31). Wat wil zeggen dat de 
Europese Commissie bij de drempel van het beslissen over een 
beleidsmatige oplossing van problemen, namelijk financiële steun, 
rekening moet houden met de nationale regeringen.  1  

• Uit woede over financiële steun voor andere lidstaten kunnen nationale 
regeringen het voorgenomen beleid namelijk tegenhouden, waaruit de 
hindermacht, die nationale regeringen kunnen inzetten, blijkt.  1 

• Rauh geeft aan dat een onleesbare persverklaring vol jargon dan kan 
helpen om te voorkomen dat de woede van nationale regeringen of 
parlementen wordt gewekt (r. 32-36). Dus kan de Europese Commissie 
door haar taalgebruik vermijden dat nationale regeringen in het 
besluitvormingsproces over financiële steun hindermacht inzetten. 1 

 
 14 maximumscore 1 

Europees Parlement 
 

 15 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een redenering dat de Europese Commissie met 
haar taalgebruik belangrijke Europese besluiten kan framen, met een 
toepassing van een omschrijving van framen en informatie uit tekst 4 om 
framen te illustreren. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
In tekst 4 staat dat de Europese Commissie met haar taalgebruik in 
persberichten de nadruk legt op technocratische/vakspecialistische 
aspecten van belangrijke Europese besluiten (r. 17-37), waarmee de 
Europese Commissie het dominante kader van EU-kwesties bepaalt (als 
technocratisch/vakspecialistisch). Dus kan de Europese Commissie met 
haar taalgebruik belangrijke Europese besluiten framen. 
 



 

 VW-1034-a-24-1-c 14 lees verder ►►► 

Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 16 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• gegevens uit figuur 1 over een verschil in cultuur  1 
• een argumentatie dat in figuur 1 een cultuurverschil te herkennen is 

tussen de Europese Commissie en de nationale regeringen, met een 
toepassing van de omschrijving van het kernconcept cultuur 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Uit figuur 1 is af te lezen dat in de persberichten van de Europese 

Commissie (significant) minder voor burgers gebruikelijke woorden 
staan dan in de persberichten van de Ierse regering en van de Britse 
regering. 1 

• Dat de Europese Commissie minder voor burgers bekende woorden 
gebruikt in haar persberichten dan de nationale regeringen laat een 
verschil in uitdrukkingsvorm zien die de persvoorlichters van de 
Europese Commissie en de persvoorlichters van de nationale 
regeringen hebben (verworven). Dus is in figuur 1 een cultuurverschil 
te herkennen tussen de Europese Commissie en de nationale 
regeringen. 1 

 


